

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de Abono
UN MES: EN ESPAÑA : : 1'25
EXTRANJERO : : 2'25

Los manuscritos no publicados
no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Corti, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA-PALMA.

Anuncios, Reclamos, Comunicados:

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, n.º 10

NÚM. SUELTO . . . 5 CÉNTS.
ID. ATRASADO . 10 »

Gratitud debida

Un señor Stuzel (permítasenos que así comencemos, como si fuera cosa de cuento), arqueólogo de Munich, rebuscador y coleccionista, dueño de no pocas curiosidades recogidas en sus investigaciones con su trabajo y con su dinero, aparecien de pronto como llovido del cielo, y cede, dona y entrega su colección al Museo Nacional Arqueológico, donde ya figura desde hace algunos días.

Quien conozca lo que suponen las aficiones de coleccionista y el amor con que se guardan los objetos coleccionados; lo avasallador de las fruiciones artísticas; el celo con que el arqueólogo recoge y guarda avaramente los restos de las pasadas civilizaciones, el acto realizado por el Sr. Stuzel no tiene explicación satisfactoria, y nos obliga a adivinar, para pagarle, la única moneda con que pueden satisfacerse semejantes deudas: la gratitud.

Así, pues, sin conocerlo, nos permitimos presentar a nuestros lectores al señor Stuzel aunque la presentación ha de extenderse a todos los españoles, porque a todos interesa la munificencia que para con nosotros ha tenido.

Dicémos que el Sr. García Alix recibió el donativo; que estimándolo de importancia, lo transmitió incontinenti al director del Museo Arqueológico, Sr. Catalina García; que éste y sus empleados se hicieron cargo del expresado donativo, y que en menos de quince días han pasado desde Alemania a nuestra institución de antigüedades los objetos de que, a bulto y montón, vamos a dar cuenta, no sin estimar las atenciones que hemos merecido del Sr. Catalina García, jefe de la casa y antiguo amigo, y a la exquisita amabilidad del oficial D. Francisco Alvarez Osorio. La transcripción de la lista de los objetos, a manera de inventario abreviadísimo llena ya más columnas de las disponibles, y esto nos obliga a resumir mucho; pero así y todo se comprenderá la importancia de lo adquirido.

Figuran en el donativo 21 cartones de objetos prehistóricos: hachas emangadas, punzones y otros utensilios de piedra pulimentada, pertenecientes a la época neolítica, procedentes en su mayor parte del Rin y de los lagos de Constanza, Gutemberg y Neuchâtel; cinco lektyros ó vasos de ofrendas, atenienses, con pinturas sobre fondo blanco; seis griegos arcaicos con figuras negras sobre fondo rojo; un klyx, del mismo género, con figuras; un bombilio y buen número de vasos semejantes a los anteriores. Entre éstos merece especial mención uno de dos asas, en forma parecida a la del Kebeles, de estilo, factura y decoración primitiva. Los vasos, en junto, son 23.

Catorce figuritas de barro cocido, lo más curioso y artístico del donativo. Artística a todo serlo, es una figurita de la mujer, sentada,

medio cubierto el cuerpo con el himateón, y en la mano derecha un espejo que apoya en la parte exterior de la rodilla, espejo que aun conserva algo de dorado. Es de 18 centímetros de alto; y más curioso es aun un grupo de dos caballos, dirigidos por un hombre, en donde la ley de la perspectiva está estudiada con mucho tino, por más que este grupo sea mucho más tosco que la figurita antes descrita.

Treinta cabezas sueltas, sobre pedestales de barro cocido, griegas, que según el donante corresponden al siglo IV, antes de Jesucristo, y han sido encontradas en Kassaba, cerca de Esmira, en Asia menor. Son las más de mujer y no pocas de diosas.

Doce estuches que contienen 359 cabezitas iguales ó parecidas a las descritas, alguna muy bella, aunque sin estar montadas. Algunas no son solo cabezas, sino bustos, y otras simples mascarones. En una de estas cajas hay tres monedas griegas, en las que falta la indicación del lugar donde fueron acuñadas: dos de oro y una de plata.

Cuatro cuadros con objetos de huesos de dudosa autenticidad, y que presentan no pocos inconvenientes para una clasificación científica. También hay en estos cuadros varios punzones y otros objetos de cobre y bronce, de autenticidad más positiva.

Un kotilysko ó vaso de vidrio, y un estrigilo de bronce, muy curioso, en otro cuadro.

Muchos objetos de piedra, esculpidos, de escaso valor en cuanto a la autenticidad, pero curiosísimos en la historia del Arte, porque señalan tal vez falsificaciones dignas de ser estudiadas como tales.

Una cajita con objetos de oro: piecitas al parecer procedentes de un collar, cinco hojas tenues, un zarcillo en forma de insecto. La pieza más curiosa es un diminuto amercillo con alas y rodeado su cuerpo por una guirnalda; objetos romanos del siglo III antes de Jesucristo, hallados en una tumba de Jaffa.

Trece piedras de bronce, entre las que hay un curioso jinete que forma con su caballo dos piezas sueltas. Estos bronces unos han sido hallados cerca del Rin y otros proceden de Herculano y Pompeya.

También figura en el donativo un cuadro con diez objetos procedentes de excavaciones practicadas en Méjico. Juzgase por la anterior noticia lo que este donativo significa, sin que se conozcan las causas que lo han motivado, por un extranjero que ninguna relación se sabe que tenga con nosotros más que el afecto que nos profesa.

Ingratitud sería en nosotros no dar cuenta de acto de tan generoso desprendimiento, y no enviar al Sr. Stuzel el testimonio fervoroso de nuestro agradecimiento. Aquel Sr. Stuzel, de quien hablamos al comenzar estas líneas, lleva a finalizarlas un apellido que ha

de ser grato no solo a los que se preocupan por la ciencia arqueológica, sino a todos los que le quedan obligados, y son en esta ocasión todos los españoles.

J. L. ESTELRICH.

La Hora internacional

Recuerdo que volviendo un día de Junio de 1894 de paseo desde «Golden Gate Park» a mi casa, en San Francisco de California, «a eso de las cinco de la tarde», me encontré con un enjambre de muchachos, vendedores de periódicos, que iban gritando:—«¡The Examiner! ¡The Chronicle!» ¡Con el asesinato de Carnot en Lyon!

Compré los periódicos, y me encontré, efectivamente, con minuciosas descripciones del asesinato del presidente de la república francesa, asesinato cometido por Caserio «las nueve de la noche» de aquel mismo día, camino del teatro de la Opera en Lyon.

Es decir, que a las «cinco de la tarde» leíamos en los periódicos del extremo de la América occidental la descripción de un hecho verificado en Francia a las «nueve de la noche» del mismo día!

La única explicación de hecho, al parecer tan extraordinario, es exponer la realidad de las cosas; a saber, que el sol «va atrasado» algo más de ocho horas en San Francisco con respecto a Francia, y como los que habitamos en California llevábamos nuestros relojes con arreglo al sol, teníamos para nuestro uso particular las «cinco de la tarde» cuando ya en Lyon era la «una de la madrugada» del día siguiente, de modo que en realidad leíamos la descripción del crimen cuatro horas «después» de haberse verificado.

Esta diferencia tan notable entre las horas locales de lugares situados muy distantes en la superficie de la tierra, origina, no sólo casos tan curiosos como el que acabo de referir, sino confusiones y trastornos en el comercio, entre los que viajan, en la observación simultánea de hechos observados por hombres de ciencia de diversos países, en los servicios de correos y telégrafos, etc., etc.

En una nación tan extensa como los Estados Unidos, la diferencia de hora entre las dos ciudades extremas de Nueva York, en el Atlántico y San Francisco, en el Pacífico, es de tres horas y quince minutos, de modo que se han visto obligados los norteamericanos (primero para regularizar el servicio de sus trenes, y después para normalizar otras atenciones oficiales y de la vida nacional) a dividir su territorio en cuatro grandes fajas separadas por meridianos de quince en quince grados geográficos, y en cada una de estas zonas tomar como hora oficial la de la localidad más importante, situada en la faja respectiva, y así tienen: hora de Nueva York («East Time»), hora de Chicago («Central Time»), hora de Denver («West Time») ó «Rocky-Mountains Time») y hora de San Francisco («Pacific Time».)

La hora oficial de cada una de estas zonas adelanta unos sesenta minutos con relación a la siguiente hacia Occidente, de suerte que cuando son las «cuatro» en Nueva York, son las «tres» en Chicago, las «dos» en Denver y la «una» en San Francisco. Es muy fácil hacer los cálculos y correcciones, y los viajeros al pasar de una zona a otra, pueden fácilmente regular sus relojes.

×

En vista del buen resultado obtenido en los Estados Unidos con esta división territorial para los cálculos horarios. Mr. Sandford Fleming, ingeniero jefe del ferrocarril transcontinental del Canadá («Northern Canadian Pacific Railway») propuso aplicar la misma división a toda la tierra, considerando toda la superficie de ésta repartida en 24 zonas, formando «husos esféricos», es decir, semejantes a la forma que ofrecen los trozos de cáscara de naranja que corresponden a cada pieza de ésta.

Cada una de estas 24 zonas ó husos esféricos terrestres estará limitada por dos meridianos, distantes entre sí quince grados geográficos, y por lo tanto, la hora de cada zona diferirá sesenta minutos de la hora de la zona contigua.

En todos los países comprendidos en cada zona debe de regir para los servicios oficiales é internacionales la hora de la zona respectiva, respetando la hora local para las necesidades de la vida del lugar.

Conformes los geógrafos, geodestas, empresas de caminos de hierros, Compañías telegráficas, y por fin, los gobiernos en la conveniencia de esta división, quedaba la cuestión batallona de cuál había de ser el meridiano que se había de tomar como punto de partida para determinar las zonas. En los Congresos geográficos de Venecia (1881), Washington (1884), París (1889) y Bona (1891), se debatió mucho esta cuestión. La mayor parte de los delegados en dichos Congresos se manifestaron inclinados a adoptar el meridiano de Greenwich, ó sea el inglés, fundándose en que el 90 por 100 de las cartas geográficas están trazadas con arreglo a dicho meridiano pero los delegados franceses resistieron siempre la adopción del meridiano inglés como punto de partida.

Por fin, en el Congreso geográfico de Londres (1895), al que tuve la honra de asistir como delegado de la Sociedad Geográfica de Madrid, y de cuyos debates y acuerdos ha hecho muy luminosa descripción persona tan competente como el Sr. D. Rafael Torres Campos, delegado oficial del gobierno español en el citado Congreso, se llegó a una especie de transacción, mostrándose los delegados franceses dispuestos a admitir el meridiano de Greenwich, siempre que en Inglaterra se adoptase el sistema métrico decimal, una de las glorias más legítimas de la nación francesa.

En su consecuencia, la división de la esfe-

ra terrestre en 24 zonas, ó husos, para fijar las horas, se ha generalizado rápidamente, empezando por adoptarla las Compañías ferroviarias, y después los gobiernos, tomando como punto de partida el meridiano de Greenwich.

De este modo Europa resulta dividida en tres husos esféricos; a saber: el de Europa Occidental (desde el 0º de Greenwich hasta el 15º Este de dicho meridiano), comprende las Islas Británicas, Holanda, Bélgica, Francia, España y Portugal; el de la Europa Central (desde 15º a los 30º Este de Greenwich) comprende Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Austria-Hungría, Suiza, Italia, Bosnia, y Servia, y el de Europa Oriental (desde los 30º a los 45º Este de Greenwich), abarca Polonia, Rusia hasta Moscú, Rumania, Bulgaria, Turquía europea y Grecia.

De los países comprendidos en la primera zona, en que regirá la misma hora oficial que en Londres, sólo faltan entrar en el convenio Francia, Portugal é Irlanda. Los incluidos en la segunda zona, todos han adoptado el acuerdo, y en ellos los relojes oficiales van adelantados una hora justa a los de Londres. En la tercera zona han entrado en el convenio Rumania, Bulgaria y Rumelia hasta Constantinopla. Falta Rusia, pero la hora de San Petersburgo, que es la que rige los ferrocarriles rusos, solo adelanta un minuto a la hora oficial internacional de la zona de la Europa Oriental, que va dos horas justas adelantadas a la del meridiano de Greenwich.

Resulta, por lo tanto, que han adoptado el régimen horario internacional 19 Estados europeos, toda la América del Norte (Estados Unidos y Canadá) y parte de Asia (el Japón).

La hora internacional no es, pues, una hora única para todos los pueblos de la tierra, sino un sistema horario por el cual toda la superficie terrestre se halla dividida en regiones en que la hora oficial se va diferenciando sesenta minutos justos al pasar de una a otra y que no se oponen a que en cada lugar se respete la hora local, para que no se dé el caso de que «a las doce» no sea «medio día».

Schram, astrónomo austriaco, ha ideado dar nombres geográficos a los 24 husos esféricos en que se ha dividido la tierra, para la cuestión de la hora internacional, por orden alfabético, en dirección hacia Oriente, en la forma que sigue:

- U.—(Primer meridiano).—Universal.
- A.—Adriático.
- B.—Bósforo.
- C.—Cáucaso.
- D.—Daria.
- E.—Elefante (isla de la costa occidental de la India).
- F.—Fakirs (pais de los Fakirs, India).
- G.—Gobi.
- H.—Hoang-ho.
- J.—Japón.
- K.—Kuriles (islas del Pacífico).

— 364 —

— 365 —

— 368 —

— 361 —

sentamos por los alrededores, y nos tengo el pensamiento de que descubriremos al guiso cosa alguna que nos muestre al menos de cordel, lo que hablaban Vanda.

Hizo Milón un vistazo al asimiento y los dos se acercaron a la bellota, y el Maestro dijo al cochero:—Vas a volver al hotel a preguntar si está la señora, y si no fué, vienes en seguida. Te esperamos en la plaza del Panteco.

Marchóse el cochero y el Maestro cogió a Milón del brazo y se dio a ir hacia la plaza del Panteco, que estaba poco menos que desierto y a la que se iban bucearon a un mozo de cordel, por que el viento y la lluvia había arrojado de allí a los que andaban en la plaza en los alrededores de Santa Gertrudis, y desahogado se veían tres o cuatro de la compañía imperial. El Mozo se movió y abrió do bruscamente la puerta de la casa de él, dijo al cochero:—¿Podría subir?

El cochero, que, al parecer, a orullaba, se incorporó y respondió las preguntas:—¿Qué hacías?—preguntó asombrado Milón.

—Sube y lo sabrás, contestó el Maestro en voz baja y empujándole y ordenó al cochero:—A la vanidad de M...

—Yo creía que nos quedábamos aquí, observó Milón en el momento en que arrancaba el coche.

—¡Callate!—ordenó el Maestro y habléndole al oído añadió:—Yo tenemos un gran acuerdo de aquel Español pretendido marido de la Hermosa Jardimera? ¿Sí? Pues bien, séntate un poco al cristal delantero y esperante y separa a que el falso cochero haga sus movimientos que colque su cabeza a la luz de los faroles del coche ó del gas.

—No comprendo,—murmuró Milón y de pronto, éste que se había inclinado, se echó atrás exclamando:—¡Es imposible!

—Es el Español que se distrajo de coche en nuestro honor.

—Cada vez comprendo menos,—dijo Milón.

—Habla bajito, ó mejor no digas nada y escucha,—le dijo el Maestro al oído.—Ya comprendes que la Hermosa Jardimera sospechó que Vanda iba al colegio poco después que ella. Ahora estoy seguro de el mozo de cordel que uno de sus servidores y que Vanda cayó en un lazo.—Milón se conmovió, y sus emboscadas no se preparó sólo para ella sino también para nosotros; prueba de ello

primera parte. Al español, que pocos minutos antes no esperaba semejante aventura, le temblaba todo el cuerpo y no pensó en moverse. Cogió el Maestro las riendas, resbaló el látigo, dió un tirón a los caballos que se guizaron al frente largo hasta el hotelillo de la avenida de Marignana del que salía en aquel momento el coche del Maestro. Vanda no había vuelto y el Maestro ordenó a su cochero que entrase en la cochera y dejase la puerta abierta y a su vez cerró. Obsediando a una señal hizo Milón que el Español se apareara sin hacer ninguna resistencia y preso, al parecer, de un gran terror. Le hicieron pasar a la salida del piso bajo en la que habían recibido al misterioso mensajero de Reemballe. Hacendado el Maestro desvela, cerró la puerta y dijo al Español:

—Oreo querido hidalgo, que supondrás que, entre gentes como nosotros, el que sea de bulto someterse,—al oír esto el pretendido tirano de la Hermosa Jardimera miró con extrañeza al Maestro que sacó el reloj y preguntó:—O ¿concedo tres minutos para decirte: primero, a donde va la Hermosa Jardimera; segundo, donde está Vanda y tercero que habéis en la plaza del Panteco bajito al vulgar disfraz de coche de punto.

ra y, arrojando la cara a los empinados vidrios, púsose a examinar el interior. En el mostrador se pavoneaba una mujer gruesa y de aire jovial y dos albañiles, vestidos a una mesa, estaban conversando. Una sola mirada le bastó al Maestro para asegurarse de que eran verdaderos albañiles. Entró y Milón le siguió y la dueña del establecimiento no manifestó mucho asombro al ver pensar a un hombre tan elegante en su establecimiento.

—¿Podrías, buen hombre, darme un poco de fagú?—preguntó el Maestro sacando un cigarrillo del bolsillo.

—Con mucho gusto, señor,—respondió, y los albañiles volvieron la cabeza continuando en seguida la charla y el Maestro se inclinó un poco sobre el mostrador.

—Tal vez,—dijo bajando la voz,—podrías darnos una noticia,—y la dueña del establecimiento se le quedó mirando.

—¿Viene mucha gente al colegio que hay ahí al lado?

—Sí, señor, sobre todo el jueves y el domingo.

—¿Y los demás días?

—Casi nadie. No obstante, hoy,—añadió la tabernera, hoy vino una hermosa señora rubia que se apodó de un

- L.—Loyalty (islas del Pacifico.)
M.—Medium (antimeridiano de Greenwich, que pasa por el mar de Bering.)
N.—Nueva Zelandia.
O.—Otahiti.
P.—Pitcavin (islote del Pacifico.)
Q.—Quadra y Vancouver (islas del Canada Occidental.)
R.—Rocosas (montañas de America.)
S.—Superior (lago americano.)
T.—Telina (volcan de Colombia.)
V.—Vicente (isla de San Vicente, Antillas.)
X.—Xingui (rio del Brasil.)
Y.—Yung (bahia de Groenlandia.)
Z.—Ziginchor (localidad del Senegal.)

Al pasar de una de estas zonas a la contigua, marchando hacia Oriente, no hay más que adelantar una hora el reloj, y retrasarlo si se camina hacia Oriente.

Con estas indicaciones queda expuesto lo más importante de los fundamentos del sistema horario internacional.

Lo referente a los relojes de 24 horas y a sus ventajas é inconvenientes, es cuestión completamente distinta y que debe tratarse aparte.

VICENTE VERA

La política

HABLA SAGASTA

Madrid, 10.—Juzgando el término de las sesiones, ha dicho el Sr. Sagasta que pendientes cuestiones de tanta importancia como los presupuestos y las reformas militares, la suspensión de sesiones es la declaración solemne de la indefensión del Gobierno y del partido de Unión conservador.

Es, ha dicho el jefe de los liberales, porque este Gobierno no puede vivir con las Cortes, pues cada día y cada asunto es un peligro para el partido gobernante, indisciplinado por las disensiones de la mayoría y descompuesto por el desbordamiento de las pasiones.

No hay precedente de que se cierren las Cortes, abandonando asuntos tan importantes como el citado.

En una época como la actual, que es la más á propósito para que las Cámaras funcionen discutiendo sin prisas, es cuando vienen á ser cerradas éstas por el partido gobernante.

No hay que decir que si Silvela estuviera al frente del Gobierno, sería distinta la situación, porque tal como están las cosas para el partido gobernante, Silvela lucharía con mayores dificultades teniendo en frente no solo á los elementos en descomposición de la mayoría, sino los manejos de los ministros, á quienes empujará para la modificación del Gabinete.

Esto no tiene remedio, con las Cortes abiertas ó cerradas, ni con el gobierno de Silvela, ni con el actual, porque los ministros llegan en sus discrepancias á convertirse en elementos intrasigentes.

ROMERO Y VICENTI

Parece que el señor Vicenti se muestra muy quejoso de la conducta del señor Romero Robledo al pedir que se cantara el número de diputados al empezar la sesión de hoy.

Decía que siempre que él pretende hablar, procura impedirselo el diputado por Antequera.

El señor Vicenti pedía á la Cámara declarase que no ha podido el ministro fundarse en las autorizaciones que le concede el artículo 20 de la ley de presupuestos para derogar acuerdos consignados en leyes; y por tanto que deben quedar en suspenso las disposiciones de instrucción pública, sobre todo las relativas á ju-

bilaciones de catedráticos que no tienen ni la imposibilidad física que la ley señala.

Cuando el autor de esta proposición se dispuso á apoyarla pidió Romero Robledo que se contara el número de diputados que había en el salón, y esto hizo que la sesión no continuara, quedando el señor Vicenti sin hablar.

Este incidente ha dado motivo á explicaciones segun las cuales, el señor Romero Robledo, procedió de aquella manera, comprendiendo que por la importancia de la proposición, debía esta discutirse con la mayor solemnidad posible y no con dos diputados en el salón.

De todos modos, el incidente ha dado origen á muchos comentarios.

Reyes y Principes

He aquí la edad de los Reyes de Europa al comenzar el siglo XX.

El más joven es D. Alfonso XIII, que el día 1 de Enero de 1901 tenía catorce años, siete meses y diecinueve días. Sigue la Reina Guillermina de Holanda, que tiene veintá años y cuatro meses. El Rey Alejandro de Servia la lleva cuatro años.

El Rey Victor Manuel de Italia tiene treinta y un años, un mes y veinte días; Nicolás II le lleva un año y siete meses; el Rey Carlos de Portugal tiene treinta y siete años y tres meses, y el Emperador de Alemania, cuarenta y un años y once meses.

Los monarcas de más edad son: El príncipe Alberto de Mónaco, cincuenta y dos años; el Rey Jorge de Grecia, cincuenta y cinco; el Sultan Abdal-Hamid y el Príncipe Nikita de Montenegro, tienen cincuenta y ocho años el primero y cincuenta y nueve el segundo; el Rey Carlos de Rumania, tiene sesenta y uno y nueve meses, y el Rey Leopoldo de Bélgica, sesenta y cinco y ocho meses.

El Emperador José Francisco de Austria ha cumplido los setenta; le siguen el Rey de Suecia y el de Sajonia, que llegan á setenta y dos. Están dentro de los ochenta la Reina Victoria de Inglaterra, el Rey de Dinamarca y el gran duque Adolfo de Luxemburgo.

Su Santidad el Papa León XIII tiene noventa años y once meses.

Los Reyes de Suecia y de Sajonia ocupan el Trono hace 28 años, el Rey de los belgas, 35; el de Rumania, 34; el Rey de Dinamarca y el de Grecia, 37.

Los tres Sobranos más antiguos son: El Príncipe de Montenegro, que cuenta 40 años de reinado; el Emperador de Austria, 52, y la Reina de Inglaterra, 62, seis meses y doce días, al comenzar el siglo.

El Sultan de Turquía reina desde hace 14 años; el Emperador de Alemania, 12; el Rey de Goutemberg, 9; el Rey de Portugal y el Príncipe de Mónaco, 11; el Rey de Servia, 7, y Nicolás II, 6 años y dos meses.

La Reina Guillermina lleva dos años de Reinado, y el Rey de Italia, 6 meses.

La más antigua de las Reinas destronadas es la viuda de Francisco II de Nápoles, y sigue doña Isabel II, que vive en Francia desde el año 1863. La emperatriz Eugenia se refugió en Inglaterra en 1871.

El Príncipe Napoleón, representante de los derechos de los Bonapartes, tiene su residencia en Bruselas; el duque de Orleans, descendiente de la Corona de Francia, se pasa la mayor parte del año viajando y deseara breves temporadas en Austria, en el castillo de los padres de su esposa.

La rama legitimista de los Branganzas tiene también su residencia en Austria, y el pretendiente de España vive, como es sabido, en Venecia.

LA GUERRA ANGLO-BOER

Gestión de los afrikanders.—A las puertas de la capital.—Cañonero en acecho.—Aguas en peligro.—En Ladysmith.

Londres 8.

En una reunión celebrada por los miembros del partido afrikander que forman parte del Parlamento de la Colonia del Cabo, según telegrama expedido ayer desde la capital, se ha acordado que los influyentes políticos Merriman, Laner, y Hofmeyr se trasladan á Inglaterra, á fin de hacer ver al gobierno británico, al Parlamento y al pueblo inglés cuál es la situación de la Colonia.

Con fecha 7 telegrafian de Cayuilliam, que es aguardado en esta población mañana ó pasado mañana el comando boer, que avanzando por el centro del territorio colonial, ha llegado ya á Calvinhia.

La noticia ha causado en Londres grande inquietud, por suponerse que los invasores se dirigen á la Ciudad del Cabo, y que cuentan con el decidido apoyo de los labriegos de origen holandés.

Al decir del corresponsal de The Daily Mail en la capital mencionada, un cañonero ha recibido la orden de vigilar el distrito de Simeastown, inmediato á aquella, porque es muy boerófilo, y en la misma Ciudad del Cabo se teme que los rebeldes destruyan los aparatos hidráulicos existentes en el monte Table y dejen sin agua á la población.

El depósito principal está defendido por un fuerte destacamento.

Desde Durban dicen con fecha de ayer á The Standard que han vuelto á presentarse grupos de boers en las inmediaciones de Ladysmith en el Natal y que se han adoptado medidas para evitar un golpe de mano.

En dirección al mar.—Afrikanders rebeldes.—El último combate.

Se sospecha que los comandos boers pretenden acercarse á la costa, dada la marcha que siguen, unos en dirección á Port-Elizabeth por el Este del territorio invadido, y otros por el Noroeste.

Los primeros siguen la línea que desde el empalme de Naauwpoot se dirige hacia el Sur, y los segundos han descendido desde las cercanías de Carnarvon hasta Calvinhia, y han anunciado, como he dicho, han llegado á Calvinhia para proseguir luego en dirección al Sur y acercarse á la Ciudad del Cabo.

Según telegrama expedido de-de éste, y recibido esta tarde, los ingleses salen al encuentro de la primera columna para cortar el paso y so han parapetado en las colinas que se elevan al Sur de Sutherland y los boers se encuentran á 22 millas de Graaff-Reinet.

El núcleo de los invasores aumenta rápidamente, porque se unen á ellos muchos afrikanders.

Por despachos de la misma capital se sabe que en el encuentro sostenido cerca de Naauwpoot, la columna inglesa de Rabington contaba 1.300 hombres.

Se calcula que los combatientes boers, mandados por Delarey, eran 500.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío dos talones de depósitos voluntarios, expedidos á favor de D.ª Francisca Barceló Alemany en 27 de Agosto de 1896 el señalado con el número 4890 y en 24 de Marzo de 1897 el que lleva el número 6151 queda acordada la publicación del presente anuncio en tres periódicos, en la inteligencia de que se expedirán los duplicados de dichos talones, si en el preciso término de quince días no se alega en esta Oficina ningún derecho en contra.

Palma 29 de Diciembre de 1900.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca, el Director gerente, Miguel S. Oliver.

La Aserradora Balear

Sociedad anónima

Por acuerdo de la Junta Administrativa y en virtud de los artículos 30 y 36 de los Estatutos de dicha Sociedad se invita á los señores accionistas al pago del cuarto dividendo pasivo de pesetas 25 por acción.

En la casa de los señores Martínez y Plans, de diez á doce, pueden efectuarse los pagos de dicho dividendo.—El Presidente, Isidoro Ripoll.

INFORMACIÓN

La Navidad de nuestros abonados

Por la Administración de este periódico han sido entregados los premios 1.º y 3.º de la «Navidad de nuestros abonados» á los Sres. D. Cayetano Fuster y D. Pedro Mulet poseedores de los números 385 y 1.285 respectivamente.

Rogamos encarecidamente á los Sres. Don Gabriel Terrades y D. Antonio Rosell se sirvan recoger los premios 2.º y 4.º correspondientes á los números 3.285 y 2.285.

Banquete á Palou y Coll

Decididamente el banquete en honor de D. Juan Palou y Coll se celebrará el próximo lunes en los salones de La Protectora á las catorce.

Las listas de suscripción permanecerán abiertas hasta el domingo al medio día en la Alcaldía, La Protectora, La Almuñaina y LA ULTIMA HORA.

D. Juan Palou y Coll se halla ya completamente restablecido, de lo cual nos alegramos mucho.

A petición de los señores suscritos al banquete que ha de celebrarse el lunes en honor de D. Juan Palou y Coll, el mismo día se verificará la representación de D. Pedro del Puñalet, á la que aquellos asistirán.

El teatro se verá seguramente muy concurrido, ya que se trata de demostrar las simpatías y el cariño que se tienen por el insignepoeta.

Carretera de Algaida á Inca

Gracias á las gestiones y á la influencia del diputado por Mallorca Sr. Conde de San Simón, el congreso ha aprobado la inclusión en el plan general de carreteras del estado una de Algaida á Inca, que es muy necesaria y que contribuirá no poco á aumentar el tráfico comercial entre los pueblos de la isla.

En el diario de sesiones encontramos las siguientes líneas que dan cuenta de haberse aprobado la proposición:

«Leído el dictamen de la Comisión acerca de la proposición de ley incluyendo en el plan general de carreteras una de Algaida á Inca; y no habiendo pedido la palabra en contra ningún Sr. Diputado, fué sometido á votación por artículos y quedó aprobado el dictamen, anunciándose que pasaría á la Comisión de corrección de estilo y se sometería á la aprobación definitiva.»

Felicitemos al Sr. Conde de San Simón por sus esfuerzos en favor de los intereses de Mallorca.

El vapor «Isla de Menorca»

Ayer visitamos detenidamente el buque con que la compañía mahonesa de vapores ha aumentado su flota. Estaba visitando también á dicho vapor el Sr. Gobernador civil de la Provincia, el teniente de alcalde señor Gamarra, el naviero Sr. Granada y muchas distinguidas señoras.

A la amabilidad del capitán de la marina mercante D. Bernardo Cabot pudimos admirar las comodidades que reúne el buque.

El buque es de construcción moderna. Su casco es de acero: la máquina Compound de alta y baja presión. Tiene un andar de 12 millas á tiro natural. Desplaza 996 toneladas de registro.

La cámara de primera, situada en la popa

del buque, tiene capacidad para 50 pasajeros.

La cámara de segunda está situada en el centro y tiene capacidad para igual número de pasajeros.

Además tiene un fumadero en la cubierta del buque.

El alumbrado es eléctrico. Las condiciones marinerías del buque, según hemos oído asegurar á personas peritas, son excelentes.

Hará unos cuantos viajes desde este puerto al de Mahón y después será destinado al servicio de Mahón, Barcelona y Aleudria.

El sábado próximo embarcará en el Isla de Menorca el Sr. Gobernador civil de la Provincia. Pasará á Mahón á recibirle el Ilmo. señor Obispo de Ciudadela.

Debemos felicitar á la compañía mahonesa pues tamaña adquisición dan nombrada al que la efectúa.

En la Audiencia

Las vistas de hoy

Esta mañana se han celebrado las vistas de las causas seguidas contra Esperanza Nadal y Onofre Munar acusados del delito de hurto.

Ambos procesados se declararon convictos y confesos de los delitos que se les imputaba.

En su consecuencia se les dictará sentencia condenatoria.

La vista de mañana

Mañana á las diez y media se verá ante la sala de justicia de esta Audiencia la cuestión de competencia suscitada por el Sr. Gobernador de esta provincia para conocer de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Manacor promovidos por Antonio Mayol Miralles marido de Petra Ferrer Gomila contra Antonio Mayol Miralles sobre interdicto de recobros.

Los letrados Sres. Socías y Sureda defenderán respectivamente á las partes.

Del mar

A las siete y media ha fondeado el vapor Mallorca procedente de Barcelona.

—A las nueve y media lo ha efectuado el vapor correo Balear procedente de Valencia é Ibiza.

A las diez y siete ha salido el vapor correo Cataluña para Barcelona.

Noticias militares

Servicio de la Plaza para el 12 de Enero de 1900.

Parada el Regimiento de Infantería de Baleares n.º 1, Jefe de día el Sr. Teniente Coronel del mismo D. Enrique Carlos. Hospital y Provisiones 5.º Capitan del mismo. Vigilancia por la Plaza el indicado Cuertjo.

—Habiendo llegado á esta Plaza el Comandante de Infantería D. Jerónimo Palou de Comasema, se ha hecho cargo de la Secretaría del Gobierno militar de esta Plaza.

EL INGLÉS en 20 lecciones, por una sociedad de profesores ingleses y americanos. = 3 pesetas.

—Librería de J. TOUS—

ALMANAQUE

DE

El Imparcial

para 1901

Se ha puesto á la venta en la librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 14 y 16. BOLSIN—Barcelona 8 (18'30).

—(362)—

coche magnífico y que después se llevó á un niño y más tarde vino otro, rubia también como la primera y por cierto que, al salir del colegio estaba muy agitada.

—Era Vanda,—pexió el Muñoz, y la tabernera continuó.

—Observé su emoción y una hora después volvió otra vez y entró aquí, sí, aquí,—y la tabernera miró con mucha atención al Muñoz.—Dispensadme,—dijo,—y no toméis á cilinas lo que voy á preguntaros. ¿Cómo os llamáis?

—El Muñoz.

—Sí, eso es. Separad, tengo que daros una cosa,—y abriendo un cajón sacó un papelito escrito con lápiz y se lo dio.

—¡Es letra de Vandel!—murmuró el Muñoz muy asombrado y desdoblándole el papel en el que Vanda había escrito con lápiz lo siguiente:

«El niño se lo llevó la Hermosa Jardinera, que dejó una huella que sigue. Un mozo de cordel de la plaza del Pese, theón vió detamarse el coche ante la iglesia en la que entró con el niño. Luego volvió á subir al carruaje diciéndole al cochero: «¡A Saint Mandel Supongo que fué á las casa quej como Milón. Tome un coche y voy detrás porque es preciso que nos despedamos del niño. Tal vez

—(367)—

compañía de la Hermosa Jardinera á la que presentaba como á su esposa. Habíale reconocido el Muñoz á pesar del dintel y de la pesaca que le cubría parte de la frente. Milón se quedó en el coche.

—Tan cierto como estoy á vuestro lado,—dijo el Muñoz que os avento la tapa de los naos si no me obedecéis en todo,—¡El Espíritu se echó á temblar.—Dadme las llaves y bajad del peacante. ¡Ehl ¡Milón!—ésta sacó la cabeza por la portezuela.—¿Tienes un pañal?—preguntó el Muñoz.

—Sí.

—Pues entonces coge al señor por el pescuzo y obligale á permanecer en el coche á tu lado, y si se mueve, mátaale como á un perro.

LVI

Las dramáticas peripecias de esta noche entre nuestros amigos y la Hermosa Jardinera, constituyen la narración del episodio «Un drama en la India».

Ejeculó Milón al pie de la letra las órdenes que le daban, al menos, en la

—(366)—

estas pretendidos cocheros y carruajes de plaza.

—Pero, al salir al coche, nos metimos de cabeza en la calabozada.

—¿Qué le duds?

—Estonces espera y verás,—dijo el Muñoz y el carruaje bajó por el bulevard de Saint Michel, pero no haciendo esos como los coches de plaza, sino en línea recta y arrastrado por caballos de raza y no por paucos. Cuando llegó al muelle de los Aguaticos estaba éste desierto, por que las contadas tiendas de librerías de lazo que en él hay, se elevaron al avochecer. El Muñoz dijo entonces á Milón:

—Ha llegado el momento ¡atencid! —y bajando bruscamente el ostial gritó:—¡Ehl cochard!—Volvióse éste y el bresa del Muñoz se alargó y algo frío como un millo de hierro se apoyó en la frente del cochero; era el cañón de un revólver.—¡Si das un grito,—siguió diciendo el Muñoz,—y si no paras en el acto, eres hombre muerto.

El pretendido cochero reflexó bruscamente los caballos y al mismo tiempo el Muñoz se apesó de un salto empuñando el revólver y se encaminó al peacante al lado del Español, pues era efectivamente el tirano celoso que iba á la Opera en

—(363)—

vuelva á la avenida de Marignan por la tarde y quizás no lo bage, y supongo que en éste caso, tú ó Milón no daréis de ir á la calle de Poissan en donde os dirán lo que ocurrió.

«Dijo esta carta á una buena mujer, á la duquesa de la lección que hay al lado del colegio, pues ¡estoy segura de tu inteligencia. Si á la nueva de la noche no he vuelto á la avenida de Marignan, es que estoy en peligro, y entonces, idca los dos á Saint Mandel.—VANDA.»

Dióle el Muñoz la carta á Milón que se inmutó al leerla. Echó veinte francos sobre el mostrador y dijo á la tabernera lechera.—¡Lad!—¡Vaya vos, buena mujer, ¡y graciosa! y me ma robó llevándose á Milón, yéndose en un coche del colegio que estaba esperando á la ante del colegio.

—No corráis el peligro de perder la cabeza por que, una de las, ó Vanda sigue realmente tan hurañas á nuestra enemiga, y entonces haz lo que yo digo: confía en tu inteligencia y en tu valencia, ó ese mozo de cordel no lo eres, y en este caso cayó en un lazo. Ir á la avenida de Marignan á saber si volvió en el tiempo perdido.

—Vaya á Saint Mandel.

—No, voy á enviar al cochero á la avenida de Marignan para saber si ha vuelto, Vanda, y mientras tanto, nos pa-

Gran Establecimiento nuevo de S. José

Ignacio Figuerola

BRONDO REQUINA BORNE

Gran rebaja de precios por final de temporada

CAPAS confeccionadas. PANOS para capas. Gergas en todas clases y colores

GENEROS de algodón, novedad para vestido de señora. ALFOMBRAS, Tapicerías, yutes y Stors.

Camisería—Corbatería.—Paraguas—Bisutería. ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS

Ojo.—Venta de retazos.—Ojo.

Notas de teatro Los galeotes

Vivísima curiosidad había despertado entre el público asiduo al Teatro Prineipal y ese otro público de los días de gala—con, ó sin estreno—la representación de la comedia de los juveniles ingenios hermanos Quintero Los galeotes, y no es de extrañar que así fuera, pues la primera obra sería de estos autores venía precedida de justa y ruidosa fama que sancionó una vez más nuestro público, aplaudiéndola sin reserva de ninguna clase.

Siguiendo nuestro propósito, no entraremos escabelo en mano en los dominios de Los Galeotes pues bastante se ha escrito á raíz de su estreno en el Teatro de la Comedia de Madrid y entre ello lo que va á continuación: no se trata de una verdadera comedia digna de figurar por sus caracteres y por sus ideas entre las obras de ese alto género teatral, sino de un sainete en cuatro actos, observado sagazmente, desarrollado con habilidad extraordinaria, sazonado con finísimo donaire, y en el que campea el exquisito gusto que caracteriza las anteriores producciones de los hermanos Quintero.

«En Los Galeotes es casi todo de tan buen gusto, hay escenas tan llenas de gracia, están mezclados con tal arte lo repulsivo de los galeotes con la nobleza ó la gracia de los demás personajes que la obra ha de gustar por fuerza». Y vaya si gustó: cómo que puede decirse ha sido el único éxito franco que podemos registrar en la que va de temporada y á ello contribuyó el esmero con que se puso la obra y la interpretación que la misma obtuvo; lo diremos sin ambages, es el reparto más acertado que también hemos podido presenciar en lo que va de temporada. Nuestro aplauso sincero á todos los actores especialmente á la Sra. Cobeña y señores Colom y Alonso y el parabién á los Quintero.

Para el miércoles se anuncia el beneficio del primer actor Sr. Cuevas poniéndose en escena La loca de la casa y el monólogo, que dirá el beneficiado: Honor sin conciencia de Eugenio Sellés.

Esperamos una velada de suceso. Eureka para nuestros jóvenes autores! Por fin se están ya ensayando varias obras escritas por autores muy conocidos de nuestro público y aplaudidos también por el mismo.

Una súplica: ¿podríamos admitir la última y muy aplaudida producción de los Quintero La Pena?

PALMA

Por los especiales y valiosos servicios prestados en Palma á la benéfica institución La Cruz Roja, ha sido conferida á Don. Nicolás Piña Secretario general, la Medalla de Oro, por la Asamblea Suprema.

Felicitemos á nuestro amigo por la distinción de que ha sido objeto.

La Comisión Ejecutiva de la Asamblea Suprema de La Cruz Roja en sesión celebrada el 31 del próximo pasado mes de Diciembre acordó otorgar á nuestro compañero don Pedro Ferrer Gibert la medalla de Plata libre de gastos. Le felicitamos por tan honrosa distinción.

Por telegrama que se ha recibido en la Delegación de Hacienda se notifica al Sr. Delegado que ha fallecido ayer el Agente ejecutivo de la zona de Manacor don Mateo Lluill.

En el vapor correo Cataluña han salido para Barcelona los Sres. don Juan Torrendell, don Luis Despuig, don Anselmo Sáavedra y un centenar de pasajeros más.

El lunes próximo en la iglesia de Santa Eulalia se cantarán los solemnes laudes de D. Guillermo Massot.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba el segundo inspector de policía don Emilio Aparici.

En breve será destinado al servicio de correos el puerto de Palma á Mahón el vapor Menorquín en vez del Ciudad de Mahón que lo venía efectuando.

Hoy ha continuado el tiempo lluvioso de ayer. Todo el día ha estado completamente encapotado el firmamento.

El Ministro de hacienda ha dictado una real orden disponiendo que el epígrafe 415 de la tarifa 3.ª quede redactado así: «Fábricas de extracción del aceite contenido en los orujos de la aceituna.—Se pagará por cada unidad de 1.000 litros de capacidad de la caldera donde se mezclan los orujos con otras materias, 26 pesetas.

Por el guía Municipal Francisco Miralles han sido descubiertos 4 robos de Alhajas con distinto en objetos de plata y oro verificados por un sujeto que vive en Son españolet.

El ladrón ha sido detenido por el indicado guardia.

Ha sido jubilado el presidente de la audiencia de Palma D. Eugenio Salgado.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Marcial de la Campa.

El Banco de Préstamos y caja de Ahorros celebrará junta general el día 27 del actual á las once.

Ayer el Ilmo. Sr. Obispo visitó el establecimiento de la Inclusa Provincial. Aplaudió, igual que en las visitas al Hospital y Misericordia, la limpieza y orden que se observa en la Inclusa.

El Domingo 13 á las 16 se reunirá en Junta General la Sociedad Colombófila de Mallorca para tratar de la reforma de sus estatutos.

EL QUE TEME LA HUMILLACION de causar, con el hedor de su aliento, disgusto y repugnancia en las personas á quienes se ve precisado tratar de cerca, no tardará un momento en proveerse del Odol, soberano perfumeador y antiséptico de la boca.

El que haya probado una sola vez la Poción y Linimento Antirreumático de Grau Inglada, de Barcelona, habrá tenido ocasión de convencerse de las excelencias de dichas especialidades para la completa curación de los dolores reumáticos en sus diferentes formas.

Venta: farmacia Forteza, Jaime II, y principales de la Isla.

MATEU Y ANDREU—Tenda Fonía. Véase cuarta página.

Las pastillas Paneraj son el remedio más eficaz contra la Tos. Venta farmacias y droguerías.

Consejo utilísimo Para curares del estómago haya ó no dolor, Elixir Estomacal de Salz de Carlos. De venta en la Farmacia de J. Valenzuela—Eliasa de la Cuartera, número 2.

La sofocación y el cansancio producidos por la tos en las enfermedades de pecho, desaparecen con las Pastillas Morelló: Farmacias principales.

No se ofrecen mil pesetas, pero si la salud obtenida con el uso de las Cápsulas de Sándalo Aguiló, para combatir las enfermedades urinarias infecciosas. Son las mejores y más económicas. Precio 5 ptas. frasco de igual tamaño que las de Midy.

De venta en la Farmacia del Sr. Forteza—J. Valenzuela, P. Curriera, 2, y principales boticas.

ESTOMAGO Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgias, simples irritaciones, dolores de estómago y demás enfermedades del aparato gástrico intestinal se curan de una manera pronta y segura con un solo frasco del «Elixir estomacal F. Serra».—Farmacia Central, Jaime II, 21—Palma de Mallorca.—Frasco 40 reales.

La Industrial.—Véase la 4.ª página.

Crónica religiosa Boletín para mañana Santos.—Santos Victoriano, Benito y Arcebidio.

Cuarenta Horas Concluye en las Hermanitas de los Pobres. A las seis exposición, á las diez misa mayor. Por la tarde, rosario, conclusión del Triduo con sermón, Te-Deum y reserva.

Otras funciones En San Jaime, durante todo el día se puede gozar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar. —En el Socorro, al amanecer, el ejercicio á la misma Virgen.

Boletín meteorológico Día 11 á las nueve de la mañana. Barómetro. 62,0 mm. Termómetro. 11,4. Máxima al sol. 22,8. Máxima á la sombra. 15,2. Mínima á cubierto. 8,4. Mínima al descubierta. 6,6. Dirección del viento. N E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h. 5,8 kg. Kilómetros recorridos en 24 h. 150 km. Lluvia en 24 h. 3,96 mm. Evaporación en 24 h. 0,6. Humedad á las 9. 88. Ascenso del barómetro en 24 h. 0,8. Descenso del barómetro en 24 h. 0,8.

Las islas

Sineu 9. El movimiento de población habido en esta A en el lugar de Llorito durante el finido año de 1900 ha sido el siguiente: Defunciones: Solteros 34, casados 16, viudos 12; solteras 24, casadas 20, viudas 20. Total 126. Nacimientos: Varones 60, hembras 62. Total 122. Se han efectuado 48 matrimonios. El primer nacimiento habido en el presente siglo en este término municipal ha sido de los gemelos Penro y Pedrona Gomila y Picornell.—C.

Almendrón, á 000'00 ptas. los 42 kilógs. Trigo, de 00'00 á 17'50 id. los 70 litros. Candeal, de 00'00 á 17'50 id. id. Cebada del país, á 11'00 id. id. Id. forastera, á 00'00 id. id. Avena del país, á 8'50 id. id. Id. forastera, á 1'00 id. id. Garbanzos, á 21'00 id. id. Maíz, á 145'0 id. id. Habichuelas (confits), á 27'50 id. id. Id. blancas, á 26'00 id. id. Frijoles, á 28'00 id. id. Habas para cocer, á 00'00 id. id. Id. ordinarias, á 17'50 id. id. Id. para ganado, á 16'30 id. id. Cerdos cebados, de 11'25 á 00'00 id. los 00 kilógs. Higos pasos, á 0'00 los 03 id. id. Azafrán, á 0'00 los 00 gm. id. Meaceado regular.

Por telegrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) Suspensión de sesiones Madrid 10 á las 18.

El presidente del consejo de ministros Sr. Azcárraga ha leído esta tarde en el congreso y en el senado, el rea decreto suspendiendo las sesiones parlamentarias.

Antes de levantarse la sesión en el senado se ha tomado en consideración una proposición del conde de las Almenas pidiendo que se creen jurados mixtos de obreros y patronos para resolver todas las cuestiones que se susciten entre ambas clases.

Dice la proposición que cuando una de las partes no esté conforme con el fallo del jurado se procederá al nombramiento de un tribunal arbitral compuesto por el comandante del distrito militar, gobernador civil de la provincia, presidente de la audiencia, rector de la universidad y decano del colegio de abogados.

Propósitos del gobierno inglés. Madrid 10 á las 18. Hemos recibido un despacho de Londres segun el cual el gobierno inglés desea que se preparen concesiones para terminar la guerra con los boers.

Lo que se propone el gobierno británico es extremar la energía, confiando que los boers se rendirán antes de cuatro meses por falta de municiones. Se variará el sistema de guerra procurando cansar los negros contra los boers.

Salvamento difícil Madrid 10 á las 18. Un telegrama de Marsella dice que á pesar del mal estado del mar, han salido el crucero «Galilea» y el remolcador «Tra bajador» para socorrer al buque «Rusia» que continúa en callado.

La tripulación y los pasajeros, se hallan todavía á bordo, pues el salvamento se hace muy difícil á consecuencia de hallarse el mar alborotado.

Abdicación.—Romero enfermo. Madrid 10 á las 22'30. Circula el rumor de que el Rey de Dinamarca se halla enfermo de cuidado por lo cual ha decidido abdicar la corona.

El Sr. Romero Robledo se halla acatarrado, viéndose obligado á guardar cama. En breve marchará á Antequera.

Los boers rechazados Madrid 10 á las 23'10. Londres.—Un despacho del Transvaal dice que los boers atacaron un convoy inglés al norte de Kúger Edosp.

Los ingleses pudieron rechazar la acometida y los boers tuvieron que batirse en retirada. Perdieron en el encuentro once muertos y cuatro heridos.

Movimiento de buques Madrid 11 á las 10. Ha fondeado procedente de Cadiz en Santa Cruz de Tenerife el trasatlántico «Patricio Satrustegui» el cual sale para Montevideo.

Procedente de Capetawen llegó al mismo puerto el transporte inglés «Galeca» que se dirige á Southampton.

Se halla en el mismo puerto el crucero ruso «Divit».

Tropas inglesas.—Temblores de tierra. Madrid 11 á las 10. De Gibraltar ha zarpado con rumbo á la Colonia del Cabo el transporte inglés «Casie», conduciendo tropas inglesas.

Dicen de Viena que en varios puntos de Austria se han sentido temblores de tierra.

Las garantías Madrid 11 á las 10. El ministro Sr. Ugarte insiste en afirmar que se realizan en Cataluña trabajos en favor de los caristas lo mismo que sucede en otros puntos de la nación y que por eso no se levantará la suspensión de garantías.

Comentarios Madrid 10 á las 10. Recibido con retraso El periódico «El Imparcial» estudiando la actual labor parlamentaria dice que nos hallamos en la misma situación en que estábamos cuando se acabaron las guerras, pero que nos falta la resolución que entonces teníamos para reparar el desastre, pues el espíritu público ha perdido la fe que podía inspirarle el arrepentimiento de los autores de las desdichas y las promesas que nos hicieron para remediarlas.

Ponado muerto Madrid 11 á las 10. En el penal de San Fernando, «Cuatro Torres» un confinado llamado Crespin Seguí se negó á retirarse de una ventana; y el estinela cumpliendo con la consigna le hizo fuego, matándolo.

Segundos tenientes de caballería Madrid 11 á las 10. Valladolid.—En los exámenes verificados en la Academia de caballería han sido aprobados, ascendiendo á segundos tenientes, los alumnos siguientes: Juan Fernandez Bosles, Rafael Cebrián, Enrique A bacete, Jenaro Ribot, Fabián Rodríguez Dean, José Gutierrez Reguera, Abilio Borrero, Fernando Cerdá Tejada, Manuel Chace, Francisco Escaribano, Miguel Aracil, Rafael Canellas Don, Liberato Moradillo, Enrique Frades, Argentino Polo Ramón y Javier Aguirre Lasarte.

Nafragio del «Rusia» Madrid á las 10. Comunican de Marsella que el último despacho de Faraman dice que todos los esfuerzos realizados para establecer la comunicación con el buque naufrago «Rusia», fracasaron definitivamente.

Nuevo presidente Madrid 11 á las 10. Barcelona.—Ha sido nombrado presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad, cuyo puesto estaba vacante por haber dimitido el Sr. Girona, don Juan Sallarés.

Fué nombrado por aclamación presidente honorario el Sr. Girona.

Regalo de boda Madrid 11 á las 10. Los duques de Calabria que se encuentran actualmente en Madrid han regalado á la Princesa de Asturias un prendido de cabeza que consiste en dos espigas de brillantes unidos por un haz también de brillantes.

Obrero herido

Madrid 11 á las 10. Comunican de Zaragoza que el Gobernador ha dispuesto que sea cerrado el Centro Obrero. Habiéndose reproducido los desórdenes, á un obrero á la salida de la Fábrica le dispararon cuatro tiros, hiriéndole.

Consejo-De viaje-Huelga Madrid 11 á las 10'45. Mañana se celebrará en la presidencia el acostumbrado consejo de ministros.

El batallador hombre público Sr. Romero Robledo marchará el lunes próximo á Antequera.

Dicen de Alicante que continua aún la huelga; 415 toneleros declarados en huelga desean la intervención de las autoridades.

Salvamento Madrid 11 á las 11'15. Marsella.—Después de grandes esfuerzos se ha logrado salvar á todos los pasajeros y tripulantes del vapor naufrago «Rusia», por medio de una cuerda.

Mandos y reposición Madrid 11 á las 14. Es muy probable que don Alejandro Pidal marche la semana próxima á encargarse de la embajada cerca del Vaticano.

Se ha convenido en presentar la candidatura de don Antonio Herrero para diputado á Cortes por Villavieja y la candidatura del Sr. Pidal para la senaduría por Oviedo.

El ministro de la Gobernación señor Ugarte comunicará hoy la orden á gobernador de Madrid para reintegrar en sus cargos á los diputados provinciales suspensos.

FABRA BOLSA.—Madrid 10 (16). Interior. 71'15. Amortizable 4 p. 80'00. Idem. 5 p. 92'50. Cubas 1886. 84'90. Banco de España. 505'00. Cambio Tabacos. 383'00. Londres. 33'76. Francos. 34'50. BOLSIN.—Barcelona 10 (16). Interior. 71'49. Amortizable 5 p. 92'70. Cubas 1886. 84'87. Cubas 1890. 70'62. Nortes. 50'80. Alicante. 75'06. Colonial. 75'00.

Banco Hispano-Colonial

ANUNCIO El Consejo de administración cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 84 de los Estatutos ha acordado el dividendo de cuarenta pesetas, á cada acción por los beneficios líquidos del vigésimo cuarto año social.

En su virtud, se satisfará á los señores accionistas el expresado dividendo desde el 5 de Enero á la presentación del cupón número 6 de las acciones, acompañado de las facturas que se facilitarán en este Banco, Banca de Estudios, número 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en el Banco de Castilla y las que lo estén en Provincias en casa de los Comisionados de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona desde el 5 al 24 de Enero de nuevo á once y media de la mañana. Transcurrido este plazo, se pagará los lunes de cada semana á las horas expresadas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Barcelona 31 de Diciembre 1900.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

CRÉDITO BALEAR

Esta Sociedad, en virtud del anuncio que antecede, admitirá el mencionado cupón y facilitará las correspondientes facturas para su presentación, los lunes, jueves y sábados de nueve y media á doce.

Palma 8 Enero de 1901.—El Vocal de turnos José Robert.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el art. 23 de los Estatutos, se convoca á los Sres. accionistas para la general ordinaria que se celebrará el día 27 del corriente á las once de la mañana en el domicilio de la Sociedad calle de San Bernardo, número 6.

Los Sres. accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 11 Enero de 1901.—El Administrador, Cándido Ferrández.

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad á tenor de lo que previene el artículo de los Estatutos, ha acordado convocar á la general ordinaria para el día 20 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, en el domicilio social.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. accionistas. Sóller 6 de Enero de 1901.—El Director Gerente, Damián Magraner.

La experiencia enseña que

QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

En el Centro de Anuncios de JUAN GONZÁLEZ, Plaza de Santa Eulalia, número 10, se facilitan diferentes sistemas de anunciarse.

Los precios establecidos por este Centro resultan con un 30, 40 y hasta un 50 p% más baratos que no los establecidos por otros de la isla pues esta casa cuenta con periódicos que por su mucha circulación resultan ser los más leídos y por consiguiente los que mayores ventajas reales no ficticias proporcionan á sus anunciantes.

Anuncios para toda España y el Extranjero.

Vapores Transatlánticos DE F. Prast y Compañía

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé

JUAN FORGAS

Admitiendo pasajeros y carga para HABANA, GUANTANAMO, SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLOS y OLENFUEGOS.

Saldrá de Barcelona el día 25 de los corrientes, admitiendo pasajeros y carga el vapor

Beranger el Grande

NOTA.—Los pasajeros y carga para Buenos Aires han de embarcarse en Palma el 17 y 18 de los corrientes y los correspondientes para la Isla de Cuba el 22 la carga y el 24 los pasajeros.

Despacho: Oficinas de la «Isla Marítima» —Palacio, número 33—PALMA.—

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba México.—El día 19 de Santander y el 20 Coruña, el vapor «Montserrat», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

El día 26 de Barcelona y el 29 de Cádiz, saldrá el vapor «León III», directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea Venezuela, Colombia.—El día 11 de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor «Isla de Panay», directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello, La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Filipinas.—El día 5 de Barcelona, saldrá el vapor «Montevideo», directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, Obita, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Barcelona y el 7 de Cádiz, saldrá el vapor «P. de Estrástegui», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Esntos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Plata.—El día 1, de Vigo y el 17 de Cádiz el vapor «San Francisco», directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires y con trasbordo en Montevideo para Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires, el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «Ciudad Condal», para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias.—El día 17 de Barcelona y el 22 de Cádiz, saldrá el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Para informes dirigirse: Plaza de Antonio Maura, 4

AGRICULTURA

La Maravilla Marca registrada

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

Abonos especiales para

VINA ALGARROBO CEREALES FIGUERA MARANJO ALMENDRO ALBARICOQUE OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola oficial de Valencia don Bernar de Glacé dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Dará toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.



DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Depósito: de J. Valenzuela.—P. Cuartera, 2

Compra y venta de fincas Para informes: calle de la Riera, núm. 36. Palma

Dinero

50.000 PTAS. DISPONIBLES Préstamos desde 1 á 500 pesetas

Sobre papeletas de empeño, muebles, ropas, alhajas y otros efectos que convengan, anticipo de una á seis pagas á los señores retirados, viudas y huérfanos, aun cuando tengan retención ó deudas con sus apoderados, que la casa se encarga de pagar.

Servicio permanente, incluso los días festivos, desde las 6 de la mañana á las 8 de la noche.

Casa de Préstimos en Santa Catalina —Despúg, 40.

TOS

Se curan con toda seguridad y gran rapidez con los Discoides pectorales

Roselló

Caja 0 50—Frasco 1 50—Farmacias y Droguerías.

Ganga positiva

Se vende á plazos ó al contado un terreno de cabida 27 cuarteradas, á orillas del camino entre los pueblos de la Alquería blanca y Sentesy denominado las Gallinas, punto muy sano y alegre, el que ofrece mejores condiciones de ganancia para plantar almendros.

Darán informes en el predio San Rosendo del mismo término que también se está vendiendo en lotes. También darán razón, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecertero y repulsivo, ó quitarse el impertinente vello que sombrea la cara de algunas damas, ó acerse la ceja sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres «pau-dos». Todo esto es una operación muy particular y muy sencilla en 5 minutos, con solo el empleo del

Depilatorio imperial Padró

Frasco 10 reales Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad, re. D. José Casanova, peluquero, Cádiz, 6.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLTURO

Regenerativo y depurativo de la sangre del doctor Padró

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores frios, las herpes de todas clases, las ligas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los hijos blancos, las ligas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependan de un vicio de los humores é impureza.

Cincuenta años de éxito Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

Imp. de J. Teus—San Bartolomé, 32.

HERPES

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO ROVER

Fremiado, en la Exposición anexa al IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por anti-gua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escarfulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copifias—Plaza de Antonio Maura.—Palma.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Tosas pertinaces

Se curan con el licor hros ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

4 REALES FRASCO Depósito general: Farmacia de las Copifias—Plaza de Antonio Maura.

Almacen de Máquinas de Lance DE JUAN CASELLAS

Compra y venta de toda clase y sistema de máquinas y maquinarias, motores á gas y eléctricos, calderas y piezas sueltas. Plomo, hierro, zinc y toda clase de metales.

VENTA A PLAZOS. VENTA AL CONTADO. 10—Fuerta Santa Madrona—10—Esquina calle del Cid—BARCELONA.

POMADA MILAGROSA

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Palma de Mallorca, Centre Farmacéutico.

LA TOS

por rebelde que sea desaparece ó se alivia con el Jarabe balsámico de Villegas á base de bromoformo y heroína. De indicación especial en la TOS FERINA. Los catarros, los tísicos, disméticos y asmáticos, deben usarlo como remedio seguro. Se usa con brillante éxito en la enfisema pulmonar, tuberculosis, histerismo, gripe, bronquitis, asma nervioso, y en general en todas aquellas enfermedades en que estén interesados los órganos respiratorios. Lo recomiendan todas las notabilidades Médicas y Academias de Medicina.

Único depósito para todas las Islas Baleares, en la Farmacia de D. Francisco Liompart—Call, número 12—Palma.

MATEU Y ANDREU • TENDA FONDA

9 y 13-Calle de Quint-9 y 13

Participamos á nuestros favorecedores y al público en general haber acordado hacer grandes rebajas de precios en general culos, por fin de temporada.

TENDA FONDA • 9 y 13-Calle de Quint-9 y 13